



编者按:

瑞安是一座具有光荣革命传统的城市,也是浙南重要的革命根据地之一。90年来,瑞安人民和革命志士用热血和生命谱写了波澜壮阔的革命斗争史,留下许多宝贵的精神财富。为聆听革命历史,追寻革命先烈的奋斗足迹,市委宣传部组织开展《重走红色路》大型采访活动,记者深入到全市各党史胜迹细致采访,真实还原当时革命先烈为革命事业不懈奋斗的英勇场面。

本报今起刊登“瑞安特别支部成立”、“耿山农民赤卫队成立”、“三县农民联合暴动”、“浙南游击纵队成立”等10件具有代表性的革命历史事件,和读者一起重温历史,缅怀先烈,向中国共产党建党90周年献礼。

从爱国进步青年到共产主义战士

林去病建立瑞安特别支部

星星之火由此点燃

■记者 李雅

这是个封闭式清式门庭,背靠西山,房子主体为木结构,分上下两层,共3间。日前,记者来到位于玉海街道西门街小弄堂里的林去病故居,一眼就看出这是被特意翻新过的。

在故居内,记者见到了林去病的侄女婿林步珍。“革命时期,常有国民党特务在围墙外探头探脑,即使林去病牺牲之后很长一段时间,他们还想在这里抓住其他革命党。”86岁的林步珍告诉记者,故居修复以后,一直没有布置展品,所以还没有对外开放。



林去病故居

为乐清盐民谋利益

正当记者在林去病的故居楼上感慨林去病不凡时,楼下突然传来了入党的宣誓声。下楼一看,原来是西门河头社区在此召开党员会议,吸收新党员。“能够在林去病的故居入党宣誓,对我来说太有意义了。”正在宣誓的新党员激动地告诉记者,林去病是瑞安党支部的创建者,在他的故居里特别能感受革命气氛。西门河头社区的党员会议结束后,社区主任高美英还特意邀请林步珍给党员们讲述林去病的事迹。

“想来,老党员对他的事迹已经有所了解,今天我就讲讲林去病在乐清盐场的事吧!”在林去病故居的院子里,面对社区里20多名党员,林步珍娓娓讲述了林去病在乐清帮助盐民的经历。

“1925年底,《温州大公报》主笔、国民党永嘉县党部执委王超凡投靠了‘西山会议派’,公开走向反动,林去病被迫离开报社。之后,‘温独支’派林去病、林立、钱国安去乐清建党。林去病到乐清盐场后,以司秤员为掩护,开展革命活动。”据林步珍介绍,盐场的司秤员一般负责公盐进出,在盐民送盐进仓时,除打

折扣外还被压低斤两。翁垟作为乐清县主要的产盐区之一,当地200多名盐民的生活苦不堪言。但林去病任职后,拒绝了承包绅商的种种贿赂,革除了陋习,纠正了以往乱打折扣的现象,极力维护了盐民的利益。

“斗大长林东海湾,不堪狐鼠闹成群,为有林君居廉耻,不取贪泉酌半分。”讲到动情之处,林步珍还念出了乐清当地居民称赞林去病的诗句。“林去病除了做好司秤员工作外,还在翁垟中心地段长春楼夜校发展党员,建立了乐清党支部,林去病任书记。乐清共产党组织成立后,林去病又帮助组建国民党乐清县党部,领导开展乐清国民革命运动。



林步珍向社区党员讲述林去病生平事迹

成长为共产主义战士

林去病,原名宝康,字季平,1905年10月16日出生于瑞安县城西门街。1919年7月,林去病考入瑞安中学后就参加了爱国运动。林步珍告诉记者,中学阶段,林去病就已经树立了远大的志向和理想,决心为拯救中华而努力。“他小时候学习就十分刻苦,每天天刚亮就起来朗读课文,各科成绩都很好,特别是作文深受老师的赞赏。扎实的语言功底,不仅为他进一步学习各科知识打下了基础,也为他以后从事革命工作带来了便利。”

1923年夏,林去病由其大姐林志振介绍到温州大同女子小学任教。时值封建军阀割据的年代,西方和东方列强扶植各自的军阀势力,企图瓜分中国。面对内忧外患、国运衰微的现状,具有强烈爱国心的林去病内心无比痛楚。他经常提笔撰文抨击列强侵略、军阀黑暗统治,并以“去病”为笔名在《瓯海公报》和《新闻潮》上发表文章。他认为唯有唤醒民众,推翻黑暗统治,才能洗刷“东亚病夫”的耻辱,从此,“去病”就成了他一生的常用名。

“林去病的爱国主义情怀就是在这间老房子里日益升华的。”林步珍老人一边带记者参观林去病的故居,一边向记者介绍林去病的主要事迹。他告诉记者,1924年12月,中共温州独立支部(下称温独支)建

立没多久,温独支的主要负责人郑侧尘已经注意到有强烈爱国心的青年林去病。当时温独支根据国共合作要求,筹建国民党永嘉县党部,以《温州大公报》为机关报,着重宣传孙中山的“联共、联俄、扶助农工”三大政策。在看到林去病强烈的爱国心和不俗的文采后,郑侧尘特意指派林去病参加《温州大公报》的编辑工作。

据林步珍介绍,1925年2月,林去病参加了‘温州国民会议促进会’,并在参与一系列革命活动中,了解到中国共产党的纲领、任务及入党的条件。林去病结合自己的革命实践,体会到只有中国共产党才能领导民众求得解放,才能拯救中华;只有加入共产党,才能更好地投入到革命事业中去。同年5月,林去病提出入党申请,郑侧尘介绍其加入了中国共产党,温独支也接受了他的入党申请要求。“他终于由一位爱国进步青年成长为终生为共产主义事业而奋斗的共产主义战士,立志尽责,为谋求工农大众的解放事业而尽责。对林去病来说,那是他人生中的一个重要时刻。”

谈到林去病入党时的情况,林步珍老人自豪地告诉记者,入党后,林去病以更积极更自觉的姿态参与温独支领导的各项社会运动,并很快成为温独支的重要成员。

在追寻林去病足迹的过程中,记者还特意来到了西山烈士墓纪念馆。在介绍瑞安党史的发展宣传栏上,林去病的事迹和照片赫然在目。记者了解到,在乐清盐场之后,1926年,“温独支”指派林去病、叶子午回瑞安发展党团组织。

在瑞安期间,林去病、叶子午以瑞安民社作为活动据点,在发展民社社员、开展革命宣传的同时,吸收进步知识分子戴义、徐泽民、郭演九、陈明达入党,并于1926年11月成立了中共瑞安小组,这是瑞安最早成立的共产党组织。此外,林去病还到母校瑞中发展张士娘等进步学生入党,建立了团支部。

“中共瑞安小组成立以后,林去病等人进一步从民社分社中发展党员,扩大瑞安基层党组织。”记者翻阅党史获悉,瑞安党组织扩大后,

1927年2月,经“温独支”批准,中共瑞安小组改建为中共瑞安特别支部(以下简称“瑞安特支”),归“温独支”领导。林去病为“瑞安特支”书记,下辖城区、肇坪、莘塍、仙降4个支部。不久,林去病又到南区阁巷发展陈大中等人入党,建立阁巷支部。

为便于开展党的活动,“瑞安特支”设置“中山图书馆”作掩护,胡经任馆长,许叔瑜、陈明达等4人为图书管理员。“瑞安特支”成员的组成,以知识分子、农民、工人的先进分子为主。

瑞安地方党组织的建立,标志着瑞安先进分子经过长期艰难探索终于找到了马克思列宁主义这个唯一正确的革命理论,使瑞安人民的革命斗争从此有了共产党的正确领导,使瑞安人民的革命斗争成为中国无产阶级革命运动的一部分。瑞

安地方党组织的建立,更是瑞安历史上的重大事件,瑞安历史将由此掀开新的壮丽篇章。

据记载,林去病逝世时只有27岁,可他的生平、革命事迹,却让他短暂的生命无限延长,至今活在大家的心中。

文章内容参见《林去病纪念文集》、《瑞安红色故事》、《中共瑞安党史》

陈奕迅2011温州演唱会
演奏用琴及钢琴调律均由林如望全程负责
地址: 宝阳镇蓝桥小区内 电话: 85982820 83587288
网址: www.rongqian.com 知音琴行